

各位立法會福利事務委員會委員：

### 對「社會福利長遠規劃」的意見

行政長官曾蔭權於 2007 年選舉時承諾對社會福利發展作出長遠規劃，事隔多年仍然未能為福利服務提出具體及有前瞻性的藍圖，既未能解決福利服務不足的問題，亦未能處理因環境轉變而引起的服務需求，社聯對此非常失望！

我們希望各立法會議員，為著市民的福祉，尤其最弱勢、最需要幫助的一羣，督促政府制定有政策檢討、長遠規劃和政府承擔的社會福利長遠規劃機制。

現隨函附上社聯意見書。如對有關資料有任何查詢，歡迎致電 28642929 與本人聯絡。

謝謝。

行政總裁

(方敏生) 謹啟

2012年6月11日

附件

副本送：勞工及福利局局長、社會福利署署長

香港社會服務聯會  
對「社會福利長遠規劃」的意見  
(向立法會福利事務委員會遞交的意見書 – 2012 年 6 月 11 日)

### 三「無」福利規劃——無政策檢討、無長遠規劃、無誠意承擔

行政長官曾蔭權於 2007 年選舉時承諾對社會福利發展作出長遠規劃，事隔多年仍然未能為福利服務提出具體及有前瞻性的藍圖，既未能解決福利服務不足的問題，亦未能處理因環境轉變而引起的服務需求，社聯對此非常失望！

勞福局對社會福利長遠規劃報告書的回應 (立法會文件 CB (2) 2269\11-12 (05) 號)，提出「五年計劃設定服務目標和監察所提供的服務欠缺靈活，未能適時回應社會福利需求」，否定為社會福利服務作中、長期規劃的需要，亦否定為各種服務設定目標的重要性。事實上，政府在 1991 年發表最後一份社會福利白皮書及 1998 年進行最後一次五年福利規劃後，已沒有為社會福利訂定長遠目標及計劃。

政府現時提出的所謂長遠福利政策規劃機制只是被動及因循地配合每年特首施政報告，實在是短暫和只作補救式的回應，而不是對應服務的需要及作前瞻性的服務發展，結果只是頭痛醫頭、腳痛醫腳，缺乏對福利政策整盤的檢討及發展，難以為服務發展以及相應的人力及設施配套作出長遠規劃，削弱社會福利作為社會投資及社會發展的價值，更遑論政府對弱勢社群的長遠承擔。政府忽視長遠規劃的重要性，令現今香港的福利發展處於三「無」狀態，令長期輪候服務的弱勢社群處於水深火熱中。

隨著社會急劇轉變，人口老化、雙非問題、家庭功能失衡、貧窮失業問題等日益嚴重，引致社會服務不足，輪候人數日增，例如：28,000 名長者輪候安老院舍服務平均時間約 3 年；7,300 名殘疾人士輪候宿舍服務，其中嚴重弱智人士需要輪候 10 年或以上；6,800 人輪候各種弱能兒童學前服務需 1 至 3 年；近 700 人輪候各類兒童住宿服務，即使有嚴重家庭危機亦需要輪候 3 個月才獲安排宿位。再者，最新人口政策報告指出老齡人口的增加及人口組成的轉變，只會加速對社會福利的需求劇增。故此，政府能及早規劃是急不容緩的事，不但可減低社會成本，而且使資源更能有效善用。

社聯認為，長遠規劃必須具前瞻性、全面性和整合性，政府應有系統地作出規劃，內容包括有遠象、目標、資源、服務指標和檢討等，過程需由下而上、由不同持份者共同參與制訂和監察。事實上，其他政策範疇亦有訂定具體目標及計劃，如房屋三年配屋的指標，醫療也有五年規劃。

社聯要求各立法會議員，為著市民的福祉，尤其最弱勢、最需要幫助的一羣，督促政府制定有政策檢討、長遠規劃和政府承擔的社會福利長遠規劃機制。

2012 年 6 月 11 日